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79 год — ад бы ло ся пер шае вя до мае і са мае жу-
дас нае вы вяр жэн не вул ка на Ве зу вій. У той 

дзень ра ні цай над вул ка нам пад ня ло ся чор нае воб ла-
ка, по пел з жа ра ла вул ка-
на за сла ніў сон ца. На ву лі-
цу нель га бы ло вый сці, не 
пры крыў шы га ла ву па душ-
кай, бо ра зам з по пе лам 
з не ба сы па лі ся і цяж кія 
ка мя ні. Вы вяр жэн не Ве зу-
вія пры вя ло да гі бе лі трох 
га ра доў — Пам пеі, Гер ку ла ну ма, Ста бій і не каль кіх 
не вя лі кіх па се лі шчаў і віл. У пра цэ се рас ко пак вы-
свет лі ла ся, што ў га ра дах усё за ха ва ла ся та кім, якім 
бы ло да вы вяр жэн ня. Пад шмат мет ро вай таў шчы нёй 
по пе лу бы лі зной дзе ны ву лі цы, да мы з гас па дар чым 
на чын нем, лю дзі і жы вё лы, якія не па спе лі вы ра та вац-
ца. Сі ла вы вяр жэн ня бы ла та кая, што по пел ад яго 
да ля таў на ват да Егіп та і Сі рыі.

960 год — на ра дзі ла ся Раг не да Раг ва ло даў на, 
по лац кая кня зёў на, асвет ні ца. Дач ка по лац-

ка га кня зя Раг ва ло да, жон ка вя лі ка га кня зя Ула дзі мі-
ра Свя та сла ві ча, ма ці кня зя Ізя сла ва Ула дзі мі ра ві ча. 
Па вод ле пад ан ня, пас ля хры шчэн ня кня зя Ула дзі мі ра 
і лік ві да цыі яго га рэ ма Раг не да ад мо ві ла ся дру гі раз 
вый сці за муж і па стрыг ла ся ў ма наш кі пад імем Анас-
та сія. Па мер ла ў 1000 г. У За слаўі Раг не дзе і яе сы ну 
Ізя сла ву ўста ноў ле ны пом нік.

1936 год — вы не се ны пры суд па спра ве так 
зва на га «Трац кісц ка-зі ноў еў ска га аб'-

яд на на га цэнт ра», сфаб ры ка ва най у ся рэ дзі не 30-х 
га доў па аб ві на вач ван ні шэ ра гу асоб у пра вя дзен ні 
ан ты са вец кай, шпі ён скай і тэ ра рыс тыч най дзей нас-
ці, да тыч нас ці да за бой ства С. М. Кі ра ва. Па спра ве 
бы лі пры цяг ну ты 16 ча ла век, у тым лі ку вя до мыя 
ка му ніс ты Р. Зі ноў еў, Л. Ка ме неў, Р. Еў да кі маў, І. Ба-
ка еў. Усе пад суд ныя бы лі пры га во ра ны да рас стрэ лу. 
На пад ста ве ма тэ ры я лаў спра вы «Аб' яд на на га трац-
кісц ка-зі ноў еў ска га цэнт ра» на пра ця гу 1936 го да ў 
Маск ве, Ле нін гра дзе, Гор кім і ін шых га ра дах бы ло 
арыш та ва на і асу джа на яшчэ ка ля 160 ча ла век. Іх 

аб ві на ва ці лі ў тэ ра рыс тыч най дзей нас ці, якую яны 
пра во дзі лі пад не па срэд ным кі раў ніц твам на зва на га 
«цэнт ра». Удзель ні кі гэ тай спра вы бы лі рэ абі лі та ва-
ныя ў 1988 го дзе.

1951 год — на ра дзі ла ся (вёс ка Ян кі Док шыц-
ка га ра ё на) Ва лян ці на Мар ка вец-Барт-

ло ва, мас так дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва. 
Аў та рка ма ну мен таль на га га бе ле на «Бе ла веж ская 
пу шча», се рыі «Вы то кі», сцэ ніч ных кас цю маў для ан-
самб ляў «Пес ня ры», «Ха рош кі». Лаў рэ ат ка Дзяр жаў-
най прэ міі.

1991 год — на се сіі Вяр хоў на га Са ве та РСФСР 
прэ зі дэнт СССР М.С. Гар ба чоў звяр нуў-

ся з пра па но вай аб са ма рос пус ку КПСС і за явіў аб 
скла дан ні ім паў на моц тваў Ге не раль на га сак ра та ра 
ЦК КПСС.

Ян ка СІ ПА КОЎ, па эт, пра за ік, пуб лі цыст:
«Ка лі ёсць ту пік, трэ ба, 

каб і сцеж ка ад яго на ра дзі ла ся».
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.06 20.16 14.10
Вi цебск — 5.53 20.08 14.15
Ма гi лёў — 5.56 20.06 14.10
Го мель — 5.56 19.59 14.03
Гродна — 6.21 20.30 14.09
Брэст    — 6.26 20.27 14.01

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Васіля, Максіма, 
Фёдара.
К. Мальвіны, Міхаліны, Юрыя.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 18.08—24.08
Месяц у сузор’і Шалі.

Ве ча рам за быў ся за чы ніць акно. У 
вы ні ку ноч пе ра тва ры ла ся ў спец апе ра-
цыю па зні шчэн ні ка ма роў. Вы нік апе ра-
цыі: двац цаць за бі тых, трое па ра не ных, 
у тым лі ку адзін цы віль ны — у цем ры на 
ка та на сту піў.

Ка лі ў вас з'яў ля юц ца гро шы — у вас 
з'яў ля юц ца жан чы ны.

З'яў ля юц ца жан чы ны — зні ка юць гро шы.
Зні ка юць гро шы — зні ка юць жан чы ны.
Зні ка юць жан чы ны — з'яў ля юц ца гро-

шы...
Ка лі вы змо жа це з гэ та га за мкнё на га 

ко ла пры браць жан чын — вы бу дзе це ка-
зач на ба га тыя!

50 гра маў кань я ку па ляп ша юць зда-
роўе. Вось так сан тэх нік Пят роў ужо 15 
га доў пры хо дзіць да до му ў 10 ра зоў 
зда ра вей шы!
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Го рад, дзе спы ніў ся час
«Па ля ван не на гаў ляй та ра», 

«Сля ды апост алаў», «Цугц ванг», 
«Смерш» — ву лі цы і бу дын кі Баб-
руй ска ста на ві лі ся на ту рай для 
зды мак за апош нія не каль кі га доў 
не раз. Ця пер сю ды за ві таў сам 
рэ жы сёр Ула дзі мір Крас на поль скі 
— ле ген да са вец ка га кі но, вя до-
мы па куль та вых філь мах «Це ні 
зні ка юць апоў на чы» і «Веч ны 
кліч», з су час ных — «Вольф Ме-
сінг», «Дом з лі ле я мі». У свае 83 
га ды сла ву ты рэ жы сёр вы гля дае 
на зайз драсць ба дзё ра, і ўвесь 
у пра цы. Для зды мак «Экс пра-
пры ята ра» ў Баб руй ску вы бра лі 
тры пля цоў кі, ад на з якіх — ба за 
ага род ні ны ў бу дын ку ста ра даў-
няй крэ пас ці. Па сцэ на рыі гэ та 
па праў чая ка ло нія, ад куль вы-
хо дзіць на во лю га лоў ны ге рой. 
На огул баб руй ская крэ пасць у 
ра сій скіх кі нош ні каў мес ца вель-
мі па пу ляр нае, але не адзі нае 
з тых, што час та трап ля юць у 
кадр. Вель мі доб ры тут пры ват-
ны сек тар, амаль не кра ну ты цы-
ві лі за цы яй. Дам кі з ака ні ца мі, не 
пры ча са ныя на су час ны лад са-
ды, буй ная рас лін насць і спа кой. 
Жыц цё тут ру ха ец ца па сва іх за-
ко нах. Як раз тое, што трэ ба для 
«Экс пра пры ята ра», па дзеі яко га 
ад бы ва юц ца ў 50—60-я га ды мі-
ну ла га ста год дзя.

— Баб руйск вы бра лі та му, 
што тут вель мі спа гад лі выя лю-
дзі, ула ды заў сё ды ідуць на су-
страч, суб' ек ты гас па да ран ня ра-
ды нас ба чыць, і та кіх аб' ек таў, 
як тут, ня ма ва ўсёй Бе ла ру сі, 
— ка жа Іры на ГРО МА ВА, на-
мес нік ды рэк та ра па аб' ек тах 
кі на кам па ніі «Кі Ві-пра дакшн», 
якая да па ма гае ра сій ска му «Фа-
ва рыт-філь му» пад бі раць для 
зды мак най больш па ды хо дзя-
чыя мес цы.

— Сю ды пры яз джа еш і трап-
ля еш у ін шы свет,— Аляк сандр 
ХА ЛАД ЦОЎ, мас так-па ста ноў-
шчык філь ма, так са ма лі чыць 
го рад ідэа льным для зды мак. 
— Баб руйск для кі но вель мі сім-
па тыч ны. І жы ха ры вель мі ад-
каз на ста вяц ца да зды мач на га 
пра цэ су.

Ён уз гад вае кур' ез ны вы па-
дак, ка лі тут зды ма лі «Па ля-
ван не на гаў ляй та ра». У ад ным 
пры ват ным бу дын ку га рэ лі су-
час ныя ліх та ры, якія не ўпіс ва лі-
ся ў кан ву кар ці ны. Гас па да роў 
па пра сі лі іх вы клю чыць, і бы лі 
вель мі ўра жа ны, ка лі на сту дыю 
па тэ ле фа на ва лі праз не каль кі 

дзён, каб спы тац ца, ці мож на іх 
уклю чаць зноў.

Шанц тра піць у ак цё ры
Два дні зды мак у Баб руй ску — 

са праўд нае свя та для ту тэй шых 
ама та раў кі но. Пад бор лю дзей 
для ма соў кі ішоў з ся рэ дзі ны 
чэр ве ня. Усе ах вот ныя пры няць 
удзел ме лі маг чы масць па кі нуць 
свае ка ар ды на ты ў спе цы яль на 
ство ра най «УКан так це» гру пе. 
Яна бу дзе дзей ні чаць і пас ля 
зды мак. Там мож на знай сці све-
жую ін фар ма цыю па здым ках у 
Мін ску, Баб руй ску. Бры га дзір па 
ма соў цы Анд рэй Га лі ен ка абя-
цае, што ні вод ная кан ды да ту ра 
не за ста нец ца без ува гі.

На ад но мес ца ў ма соў цы на 
«Экс пра пры ята ра» прэ тэн да ва-
ла больш за 200 ча ла век, але 
пас ля ад бо ру за ста ло ся ка ля 80. 
За пра ша лі перш за ўсё тых, хто 
па сва ёй знеш нас ці ад па вя дае 
1960-м. Тыя, у ка го бы лі фар ба-
ва ныя ва ла сы і ўльтра мод ныя 
стрыж кі, ад ся ва лі ся ад ра зу.

Баб руй ча не Алег Кру пен нік, 
Ак са на Мі ро на ва, Сяр гей Бо кій 
і ін шыя ста лі ўжо па ста ян ны мі 
«ак цё ра мі», ез дзяць зды мац ца ў 
ма соў ках на ват у Мінск. Акра мя 
18 ты сяч руб лёў за зды мач ны 
дзень, атрым лі ва юць яшчэ шмат 
ста ноў чых эмо цый. 

Удзел у кі но — гэ та яшчэ доб-
рая маг чы масць па пра ца ваць 
ра зам з мэт ра мі на ад ной пля-
цоў цы. Та кі мі, як вя до мы ар тыст 
Ра міс Іб ра гі маў, які зняў ся амаль 
у 50 стуж ках. Ро ля ў «Экс пра-
пры ята ры» ў яго ма лень кая, але 
знач ная. Ён не зло дзей у за ко-
не, але меў ка лісь ці ад но сі ны да 
кры мі наль на га све ту. Та му для 
лю дзей, якія тра пі лі ў цяж кае ста-
но ві шча, па ра да во пыт на га Ха лі-
да вель мі знач ная. Для ар тыс та 
вель мі га на ро ва зняц ца ў стуж цы 
Ула дзі мі ра Крас на поль ска га.

— Крас на поль скі адзін з най-
больш вы дат ных рэ жы сё раў, 
з якім ці ка ва пра ца ваць, бо ён 
не прос та зды мае стуж кі, ён імі 
жы ве, — га во рыць ак цёр. — Ён 
рэ пе ці руе, што ця пер рэд касць 
у кі но. Тым больш у се ры я лах. 
Ма ла дыя ак цё ры звы чай на пра-
цу юць з чыс та га ар ку ша. Гэ та, на 
жаль, біч су час на га кі но. Тое кі но, 
якое зды ма ла ся Крас на поль скім 
і ін шы мі рэ жы сё ра мі, ады хо дзіць. 
Сён ня ні хто на ват не спра буе так 
пра ца ваць.

Бы ла ба за, ста ла тур ма
Воль га Шчэр ба, за гад чы ца 

ба зы, якая за бяс печ вае ўвесь 
Баб руйск па мі до ра мі, агур ка мі, 

яб лы ка мі, буль бай, морк вай, з 
за да валь нен нем пры мае зды-
мач ныя гру пы. Ка жа, што гэ та 
ад бы ва ец ца за апош ні час ўжо 
трэ ці раз. Са ма з вя лі кай ці каў-
нас цю на зі рае за здым ка мі. 

Воль га ах вот на па зі руе на 
фо не змроч ных сцен, шчоў ка-
юць за тво ры фо та ка мер. «А ша-
ры каў не ба чы це?» — усмі ха ец-
ца яна, на мя ка ю чы, што ў ве жы 
жы вуць пры ві ды. Збо ку нех та 
нер во ва вой кнуў: «А ў мя не на 
здым ку вас дзве атры ма лі ся».

Воль га Мі хай лаў на пры ві даў 
не ба іц ца. За 8 га доў ра бо ты тут 
яна ўжо ста ла для іх сва ёй. А 
спа чат ку, ка жа, і сет кі па на чах 
па да лі, і ін шыя не ча ка нас ці зда-
ра лі ся.

Для за ха ван ня га род ні ны і са-
да ві ны крэ пасць — вы ключ ны 
аб' ект. Сце ны тут 4-мет ро выя — 
зі мой ні чо га не мерз не, а ле там 
не гніе. Вось толь кі без да зво лу 
нель га на ват і цві ка за біць — аб'-
ект пад ахо вай дзяр жа вы.

Тэ мы для кі но здраб не лі
Ула дзі мір Крас на поль скі для 

ўсіх з пры сут ных на зды мач най 
пля цоў цы аў та ры тэт. Лю бое яго 
сло ва — за кон. Па куль рэ жы-
сёр не вы зва ліц ца, лез ці да яго 
з пы тан ня мі бес сэн соў на. Спа-
чат ку спра ва, а по тым — лю бы 
кап рыз.

— Мне гэ ты твор спа да баў ся 
перш за ўсё асо бай, — ка жа пра 
бу ду чую кар ці ну Ула дзі мір Крас-
на поль скі. — Гэ та быў рэ аль ны 
ге рой, які па мёр дзесь ці ў 1995 
го дзе. Мы ўспа мі на ем яго дзя-
цін ства, юнац тва. Гіс то рыя хлоп-
чы ка, які пе ра жыў арышт баць кі, 
бла ка ду. Ён стаў зло дзе ем, але 
не прос та кі шэн ні кам або ква-
тэр ным ра баў ні ком: ён ра ба ваў 
тых, хто на жыў ся на Ле нін град-
скай бла ка дзе. У філь ме ёсць 
эпі зод, ка лі за да ра гую за ла тую 
рэч да юць уся го 8 за па лак. Для 
ча ла ве ка, які вы рас у рас ко шы 
і доб ра раз бі раў ся ў мас тац тве, 
гэ та бы ло шо кам. Ён не на ві дзеў 
та кіх лю дзей, на зы ваў ся бе «экс-
пра пры ята рам», бо спе цы я лі за-
ваў ся на кра дзя жах ан ты квар-
ных каш тоў нас цяў. Але за ўсё 
сваё жыц цё ён ні ко га не за біў. 
Анд рэй Кан стан ці наў пі саў, што 
гэ та бы ла асо ба, якую па ва жа-

лі на ват чэ кіс ты. Мы ста вім ак-
цэнт на тым, што ён усё жыц цё 
трап ляў у вель мі цяж кія аб ста-
ві ны, але паў сюль зна хо дзі лі ся 
тыя, хто яму да па ма гаў. На ват 
у тур ме. Там ся дзе лі лю дзі, якія 
чы та лі Гер цэ на і Да ста еў ска га. 
Бы лі ка ра ля мі ся род зла дзе яў, 
але спра вяд лі вы мі. Ці ка ва па-
гля дзець збо ку, як та кі ча ла век 
вы жы вае.

Крас на поль скі — рэ жы сёр 
якас най шко лы, яму заў сё ды 
быў ці ка вы лёс ча ла ве ка, філь-
мы, дзе па дзеі не толь кі звя за ны 
ні тач кай сю жэ та, а яшчэ і аба пі-
ра юц ца на эпо ху.

— Ка лі зды маў кар ці ну пра 
Ме сін га, скеп ты кі ка за лі: што 
там не звы чай на га, фо ку сы і 
ўсё. Мне ж бы ло ці ка ва па ка заць 
жыц цё ча ла ве ка, які зма гаў ся з 
тым, што ба чыў бу ду чы ню, але 
ні чо га змя ніць не мог. Як ён гэ-
та пе ра жы ваў. Мя не па пра ка лі, 
што я ўсё вы ду маў. А я чы таў 
рэд кія ма тэ ры я лы.

Су час нае кі но выклікае ў мэт-
ра іро нію. Ён лі чыць, што тэ мы 
здраб не лі.

— Ра ней бы лі са цы яль ныя 
філь мы, з яск ра ва па ка за ным 
кла са вым кан флік там, а ця пер 
праб ле мы зво дзяц ца да ба наль-
ных рэ чаў — дзе ку піць тан ней, 
а пра даць да ра жэй, — раз ва-
жае ён. — Ко ла тэм за мкну ла ся, 
лю дзі пе ра ста лі ўсмі хац ца адзін 
ад на му. Кла сік па мы ляў ся. Свет 
ад на пры га жосць не вы ра туе, 
без да бры ні ні чо га не атры ма-
ец ца. Ак цё ру ця пер цяж ка рас-
крыц ца ў воб ра зе.

— На коль кі сён ня ця жэй зды-
маць кі но? Шмат хто скар дзіц-
ца, што пры хо дзіц ца эка но міць 

на ват на дро бя зях... — па ці ка-
ві ў ся карэспандэнт «Звяз ды» ў 
рэ жы сё ра.

— Сён ня бяс кон ца скла да на 
зды маць. Ра ней да ва ла ся су ма, 
якой ха па ла і на кар ці ну, і на па-
езд кі. А ця пер яна вель мі ўрэ за-
ная — як хо чаш, так і зды май. 
Пры хо дзіц ца вы бі раць больш 
тан ную тэх ні ку, ка ме ры, пад бі-
раць ак цё раў. Куль гае не толь кі 
якасць — кан сты ту цыя філь ма 
ін шая. Больш раз моў, ка мер ных 
сцэн пра тое, што зроб ле на або 
што ад бу дзец ца. А кі но — гэ та 
плас ты ка: чым больш кар цін кі, 
дзе ян ня, тым лепш.

Сён ня вель мі цяж ка ства рыць 
эпо ху 1960-х, на ву лі цах ад ны за-
меж ныя ма шы ны. Знай сці та кі 
спа кой ны го рад, як Баб руйск, 
— з ра кой, ту рэм ны мі ва ро та мі 
та го ча су — цяж ка. Тут мы зды-
ма ем Га ліч — ма лень кі на се ле ны 
пункт, дзе спа кой на ця чэ жыц цё. 
Тут і ма шын ме ней, і валь ней. І, 
па клаў шы ру ку на сэр ца, ска жу: 
пры яз джа еш у го рад, да лё кі ад 
ста лі цы, а там і лю дзі леп шыя, і 
ста вяц ца да ця бе па-доб ра му. А ў 
Маск ве толь кі на пе ра ез дах тра-
ціц ца шмат ча су. Я ўжо не ка жу 
пра вы дат кі. У Бе ла ру сі мы ўжо 
ча ты ры кар ці ны зня лі. Кож ны раз 
за ста ва лі ся за да во ле ны мі і кар-
ці на атрым лі ва ла ся без нер ваў.

А здым кі «Экс пра пры ята ра» 
Баб руй скам не за кан чва юц ца, 
стуж ка бу дзе ства рац ца аж да 
снеж ня. Ад двух дзён най пра цы ў 
го ра дзе на Бя рэ зі не за ста нец ца 
хві лін 8-9. Гэ та га, лі чыць рэ жы-
сёр, да стат ко ва, каб зра зу мець 
ха рак тар ге роя.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ
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З кі на пля цоў кіЗ кі на пля цоў кі  ��

ТРЫ ЭПІ ЗО ДЫ З ЖЫЦ ЦЯ БА РО НА
На не каль кі дзён зды мак філь ма «Экс пра пры ятар» Баб руйск пе ра тва рыў ся ў Га ліч

Ра дзі май ды ні, якая ад но сіц ца да ся мей ства 
гар бу зо вых, лі чыц ца Азія. Тут, ва ўмо вах га-
ра ча га ле та, ад Ся рэд няй Азіі і да тра піч ных 
аб лас цей Ін дыі вы спя вае най боль шая коль-
касць іс ну ю чых у све це куль тур ных і дзі ка-
рос лых ві даў гэ тай рас лі ны. Са праўд ным жа 
цэнт рам за ра джэн ня ды ні як сель ска гас па-
дар чай бах ча вай куль ту ры з'яў ля ец ца Ся-
рэд не азі яц кі рэ гі ён, Аф га ні стан, Іран, Кі тай 
і Ін дыя. 

Су час ныя куль тур ныя фор мы кар ды наль на ад-
роз ні ва юц ца ад дзі ка рос лых ві даў, якія рас туць і 
па гэ ты дзень. Ды ні ро бяц ца ўсё больш буй ны мі 
і са лод кі мі.

СЯ РЭД НЕ АЗІ ЯЦ КІЯ
Та кой раз на-

стай нас ці фор-
маў і ві даў дынь, 
як ва Уз бе кі ста-
не, Та джы кі ста-
не і ін шых дзяр-
жа вах рэ гі ё на, 
ня ма ні дзе ў 
све це. Тут бах-
ча во дам уда ло-
ся атры маць не 
толь кі са мыя буй на плод ныя, да 25 кг ва гой, але і 
са мыя смач ныя ды ні.

Пры гэ тым фор ма пла доў мо жа быць ад пляс-
ка тай і ша ра па доб най да па доў жа на-эліп со ід най. 
Здзіў ляе і па літ ра фар баў на глад кай або ўзо рыс-
тай, з дроб ны мі рас ко лі на мі, лу пі не.

Ся род ся рэд-
не азі яц кіх сар тоў 
ёсць ды ні га до-
ва га па спя ван-
ня, якія га то выя 
да ўжы ван ня ад-
ра зу пас ля збо ру 
з пле цяў, а ёсць 
та кія, што ў све-
жым вы гля дзе 

за хоў ва юц ца не менш за 5-6 ме ся цаў і пра яў ля юць 
свае най леп шыя якас ці толь кі вяс ной на ступ на га 
го да. Ды ні сор ту Ка са ба яшчэ на зы ва юць зі мо-
вы мі, па коль кі іх вы спя ван не па чы на ец ца вель мі 
поз на. Пас ля збо ру пла ды апля та юць ча ро там і ве-
ша юць у су хіх па мяш кан нях або пад на ве са мі для 
вы трым кі і за хоў ван ня. Толь кі к са ка ві ку цвёр дая 
зя лё ная мя каць ста но віц ца са ка ві тай і са лод кай.

Ды ня Чо га ры, або, як час цей яе на зы ва юць у 
рус ка моў ных рэ гі ё нах, Бу хар ка, ва ло дае тоў стай 
бе лай, вель мі са лод кай мя кац цю і дае аваль ныя, 
з тро хі за вост ра ным кан цом пла ды ва гой да 6 кг. 
Праз вы со кую са ка ві тасць гэ тыя ды ні рэд ка мож-
на су стрэць у мес цах, да лё кіх ад Ся рэд няй Азіі, 
за тое тут сорт за па тра ба ва ны і шы ро ка рас паў-
сю джа ны.

За тое ды ня Гу-
ля бі доб ра вя до мая 
на тэ ры то рыі бы ло га 
СССР. Гэ ты сорт ад-
роз ні ва ец ца шчыль-
най бе лай мя кац цю, 
са ла дос цю, доб рай 
лёж кас цю і транс-
пар та бель нас цю.

Ды ня Тар пе да ад но сіц ца да сар тоў поз ня га 
тэр мі ну па спя ван ня; яе буй ныя даў га ва тыя пла-
ды дзя ку ю чы фор ме, за якую рас лі на і атры ма ла 
сваю наз ву, доб ра пе ра но сяць транс пар та ван не. 

Ва Уз бе кі ста не, ад-
куль ро дам гэ ты ста-
ры сорт, які на ліч вае 
ўжо не менш за тры 
ста год дзі гіс то рыі, 
яго на зы ва юць мір-
за чуль скай ды няй.

У спе лых пла доў 
афар боў ка па кры-

тай тон кай сет кай рас ко лін лу пі на ста но віц ца пя-
шчот на-жоў тай з ру жо вым ад цен нем, мя каць на-
бы вае вы тан ча ны во дар, вы лу ча ец ца са ла дос цю 
і са ка ві тас цю.

ЕЎ РА ПЕЙ СКІЯ
А с а б  л і  в а й 

па пу ляр нас цю 
на Ус хо дзе ка-
рыс та юц ца ран-
няс пе лыя ды ні 
Хан да ля кі, якія 
сва ёй круг ля вай 
фор май і не вя-
лі кі мі па ме ра мі 
вель мі на гад ва-
юць, ба дай, са-
мы вя до мы ў нас сорт ды ні — Кал гас ні ца. Гэ та 
не вя лі кія, ма сай да 2 кг, пла ды з бе лай або жоў тай 
мя кац цю, на ват у ня прос тых клі ма тыч ных умо вах 
на бі ра юць доб рую коль касць цук ру. Мус кус ная 
ды ня ро дам з Аф га ні ста на або Іра на, во ляю лё су 

праз Ар ме нію і Тур цыю 
тра пі ла ў Еў ро пу, а дак-
лад ней, да ста ла кі раў-
ні ка ка та ліц кай царк вы. 
Смак сха ва най пад тоў-
стай лу пі най яр кай мя-
ка ці ды ні Кан та лу пы так 
прый шоў ся да спа до бы 
Па пе Рым ска му, што іх 
з тых ча соў на зы ва юць 
у го нар па пска га ма ёнт ка ў Кан та лу пы-ін-Са бі на, 
дзе бы ла раз бі та цэ лая дын ная план та цыя.

Ды ня Кан та лу пы мае аваль ную або тро хі пляс-
ка тую фор му і па кры та гус той сет кай бя ля вых рас-

ко лін. Гэ та рад ніць 
Кан та лу пы з ды няй 
сор ту Эфі оп ка. Але 
ка лі ў «па пскай ды-
ні» мя каць на сы ча-
на га аран жа ва га 
ад цен ня, то ў ды ні 
Эфі оп ка мя каць 
бе лая, вель мі са ка-
ві тая і са лод кая.

Ба на на вая ды ня, 
якая на бі рае на За-
ха дзе па пу ляр насць, 
(па доў жа ная раз на-
від насць Кан та лу пы), 
вы рас тае да 80 см у 
даў жы ню, ва ло дае 
цу доў ным сма кам і 
во да рам. Пры чым 
плод не толь кі на гад вае ба нан па фор ме і ко ле ру 
мя ка ці, але і смак ды ні та кі ж мяк кі.

Най блі жэй шым сва-
я ком гэ та га не звы чай-
на га сор ту з'яў ля ец ца 
ды ня Се раб рыс тая, 
або Ар мян скі агу рок, 
якая мае агуль ныя 
з Кан та лу пы ка ра ні, 
але так не па доб ная 

да звык лых пла доў ды ні.
Ад куль тур най ды ні ў спе ла га пло да, даў жы нёй 

да 70 см і ва гой да 8 кг, за стаў ся толь кі дын ны 
во дар, а ўжы ва юць у ежу «ар мян скі агу рок» яшчэ 
зя лё ным. Пры чым рас лі на ад роз ні ва ец ца край няй 
не па тра ба валь нас цю да ўмоў вы рошч ван ня і пла-
да но сіць да за ма раз каў.

ЭК ЗА ТЫЧ НЫЯ
З шэ ра гу су-

ро дзі чаў в'ет нам-
ская ды ня вы-
лу ча ец ца яр кім 
узо рам з свет ла-
жоў тых і ка рыч-
не вых па лос, якія 
чар гу юц ца. Ад нак 
не здар ма гэ тую 
раз на від насць з В'ет на ма на зы ва юць Ана нас най 
ды няй. У яе вель мі доб ры смак, моц ны ха рак тэр ны 
во дар і мяк кая пры ем ная мя каць. Мно гія па раў-
ноў ва юць гэ ты сорт са сла ву ты мі ся рэд не азі яц кі мі 
ды ня мі, вось толь кі ва га в'ет нам скіх дынь ледзь 
да цяг вае да 250 гра маў.

М е  л а т  р ы я 
шур па тая, або 
Мы шы ная ды ня з 
Маль дыў скіх аст-
ра воў, прэ тэн дуе 
на зван не са май 
мі ні я цюр най прад-
стаў ні цы ро ду. 
На ра дзі ме дзі ка-
рос лыя рас лі ны 
з'яў ля юц ца шмат-

га до вы мі лі я на мі. У Еў ро пе і ЗША ў апош ні час 
куль ту ру час та на зы ва юць кар лі ка вым ка ву ном і 
пад та кой наз вай сорт вы рошч ва ец ца ў па ка ё вых 
умо вах і ў за кры тым грун це. Пла ды ядо мыя, але 
не са лод кія, а ва ло да юць кіс ля вым асвя жаль ным 
сма кам і пры дат ныя для кан сер ва цыі і ўжы ван ня 
ў све жым вы гля дзе.

Кі ва на, яшчэ ад на эк-
за тыч ная куль ту ра, якая 
ад но сіц ца да дынь, у Еў-
ро пу тра пі ла з Аф ры кі. 
Тра вя ніс тую лі я ну, якая 
дае жоў тыя ці аран жа выя 
пла ды даў жы нёй да 12-15 
см, не здар ма на зы ва юць 
«ра га тай ды няй», па коль кі яр кія яга ды ўпры гож ва-
юць ка ніч ныя мяк кія шы пы.

У ад роз нен не ад звык лых сар тоў ды ні, дзе ядо-
май част кай з'яў ля ец ца мя каць, у Кі ва на ядуць 
ася ро дак зе ле на ва та га ко ле ру, дзе зна хо дзіц ца 
шмат лі кае бе лае або свет ла-зя лё нае на сен не. 
Са лод кую са ка ві тую, па доб ную на асвя жаль нае 
жэ ле мя каць «ра га тай ды ні» мож на ўжы ваць як у 
све жым вы гля дзе, так і вы ка рыс таць для пры га та-
ван ня ва рэн няў, ма ры на даў і са лен няў.

А ВАМ ЯКУЮ ДЫ НЮ?Апош нім ча сам ра сій скія кі не ма та гра фіс ты вель мі лю бяць 
зды маць філь мы ў Бе ла ру сі. І го рад на Бе ра зі не ка рыс та ец-
ца по пы там на раў не з Мінск ам, Брэс там і Грод на. Ме на ві та 
тут ня даў на зды ма лі сцэ ны да вя до ма га ўсім тэ ле се ры я ла 
«Бан дыц кі Пе цяр бург» — «Экс пра пры ятар» . Гэ та 16-се-
рый ная кар ці на па ра ма нах Анд рэя Кан стан ці на ва з цык ла 
«Юнац тва Ба ро на». У цэнт ры па дзей — дзя цін ства зло-
дзея, вя до ма га ўся му Ле нін гра ду і блат но му све ту Юрыя 
Аляк се е ва па мя нуш цы Гар бун, ці, як яго яшчэ на зы ва лі, 
Ба рон, бо ён быў апош нім на шчад кам два ран ска га ро ду. 
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па на зі ра ла за тым, як ства ра ец ца 
сён няш няе кі но.

Ёсць свед чан ні, 
што ў еў ра пей скіх 
кра і нах аб іс на ван ні ды ні 
і яе не за быў ным сма ку 
да ве да лі ся толь кі ў эпо ху 
Ся рэд ня веч ча.

Апош няя пад рых тоў ка да зды мак.

У філь ме ў Ра мі са Іб ра гі ма ва ро ля 
ма лень кая, але вель мі важ ная.


